Zaklad Projektowania i Ustug Budowlanych

,» BENBUD”

inz. Benedykt Reder
ul Ks. dr WL Legi 1/27 86-300 Grudziadz tel. 0 603 79 86 82
benbud@op.pl

DOKUMENTACJA PROJEKTOWA

STADIUM : Projekt wykonawczy
BRANZA : Konstrukcja
OBIEKT : Rozbudowa remizy strazackiej OSP Objazda
LOKALIZACJA - wies Objazda gm. Ustka
dziatka nr 184/4 - Obreb Objazda
INWESTOR : Gmina Ustka  ul. Dunina 24 76 — 270 Ustka
Stanowisko Branza Imig i nazwisko Nr. upr. Specjalnosé Podpis
Projektant | konstrukcja inz. Benedykt UAN- konstrukcyjna
Reder 1VV/8346/113/TO/88 |bez ograniczen
Opracowat | konstrukcja mgr inz. Piotr
Swirzynski
Opracowat | konstrukcja mgr inz. Anna
Markiewicz
Wiasciciel Zakladu | inz. Benedykt Reder

Data opracowania : 2008-07-30



mailto:benbud@op.pl

Spis tresci

Zaswiadczenie o przynaleznosci do Kujawsko - Pomorskiej Okregowej Izby Inzynierdw
Budownictwa — Nr KUP/B0O/2093/01
Uprawnienia budowlane do projektowania UAN-1V/8346/113/T0O/88

Opis techniczny
1.0 Inwestor
2.0 Jednostka projektowania
3.0 Lokalizacja inwestycji
4.0 Podstawa opracowania
5.0 Przedmiot inwestycji
6.0 Opis istniejacego stanu formalno — prawnego nieruchomosci
7.0 Informacje og6lne dotyczace inwestycji
8.0 Uwagi koncowe
9.0 Uwagi dotyczace dopuszczalnych zmian
10.0 Warunki BHP przy robotach

Rysunki

K1 Fundamenty nowoprojektowanego budynku 1:50/1:20
K2 Rzut przyziemia — nadproza + trzpienie zelbetowe 1:50

K3 Rzut konstrukcji dachu 1:50

K4 Uktad belek sufitowych — cz. istniejaca 1:50

K5 Rzut stropu nad kottownia o pom. zbiornika oleju 1:50

K6 Kratownica K1 1:20/1:5
K7 Kratownica K2 1:20/1:5
K8 Kratownica K3 1:20/1:5
K9 Podpora kratownic 15

K10 Ptatwie dachowe 1:20
K11  Wience zelbetowe 1:20
K12  Trzpienie zelbetowe 1:25

K13  Nakrywa kominowa zelbetowa NK1 1:20




W\Z77

N POLSKA
% "1 zZ B A
: / INZYNIEROW
%/{ BUDOWNICTWA

Bydgoszcz 2007-11-19

(miejscowos¢, data)

Zaswiadczenie

Pan/Pani REDER BENEDYKT

miejsce zamieszkania
86-300 GRUDZIADZ
ul. LEGI 1/27

jest cztonkiem Kujawsko-Pomorskiegj

Okregowej Izby Inzynierow Budownictwa

0 numerze ewidencyjnym KUP/B0/2093/01

i posiada wymagane ubezpieczenie od odpowiedzialnosci
cywilnej.

Niniejsze zaswiadczenie jest wazne od dnia 2008-01-01

do dnia 2008-12-31

KUJAWSKD POMORSKA OKREGOWA
IZBA INZYNIEROW BUDOWNICTWA
w BYDGOSZCZY
85-030 BYDGOSZCZ, ul. B. Rumiriskiego 6
tel. 052366 7050 « fax 052 366 70 59




Tu

wm» u@DZKE o o

(TR -
l h.‘ u—- ’:
N Wi r?. ' "unegc,
- W _. LevhneRinTy
) ldowiancyd \

Nl

- VAN=IV/6346/113/T0/88

DECYZIA O '“'“W}E;s“ZENiU PRZYGOTOWANIA ZAWODOWEGO
nienia samodzielngch funkeji technicznych w bidowniciwis

do pel

o opedetowie § - i§ 13 ust, 1 phi 3
A tri Gospod ' Terenowe] T Ocbrony S dajo L tets
soadiio] chniczoyeh w hudownictwie (DU, Ne 8, pon. 487
. EDEKI‘ HEDEn
' A im h l I\er\\nkn,
. . " "
inz; budewnictwa
) A:}'(u'! 'I\:l\i.\\'";v\:;;); A if)'))
: f
. 1 slerpnia w53 . Grudzigdzu
avadew e upowariiajaee do wykonywania saaodrielned funied
projel «:+anta
kons tru@cy,jno - budowlane;’;
’ {rodrad »,uc‘\'noh 1 u‘.ugvnn nm 35 xm )
JewWe
o o o (N)(‘( nhzn)a Z.s s’olm\'u -
VAL ram 105‘487-)(\\‘-_\'\'-78 WhHRA }';\'H‘n. 238-11 50,000 m.‘wn, KiF:4




OSWIADCZENIE

projektanta — sprawdzajacego™ o sporzadzeniu projektu budowlanego
zgodnie z obowigzujacymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

Ja nizej podpisany BENEDYKT REDER
(imig i nazwisko projektanta )
legitymujacy si¢ dowdd osobisty AGX314805
(\nr dowodu osobistego lub innego dokumentu stwierdzajacego tozsamos¢ i organ wydajacy )
nr uprawnien UAN/I1V/8346/113/TO/88
zamieszkaty ul. Ks. dr WL Legi 1/27; 86-300 Grudzigdz

PO zapoznaniu si¢ z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku — Prawo budowlane
(Dz.U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126, z p6zn. zm ) zgodnie z art. 20 ust. 4 tej ustawy

oswiadczam, ze projekt budowlany opracowany dla:

Gmina Ustka
ul. Dunina 24, 76-270 Ustka

" (imic  nazwisko inwestora oraz jego adres zamieszkania)
dotyczacy:
Rozbudowa remizy strazackiej OSP Objazda

wies Objazda gm. Ustka
dziatka nr 184/4 - Obreb Objazda

('nazwa i rodzaj oraz adres catego zamierzenia budowlanego, rodzaj/ -e obiektu/ -6w badz rob6t budowlanych, oznaczenie dziatki
ewidencyjnej wg ewidencji gruntéw i budynkdéw poprzez okreslenie obrebu ewidencyjnego oraz numeru dziatki ewidencyjnej )

sporzadzitem zgodnie z obowigzujacymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.
Swiadomy odpowiedzialnosci karnej za podanie w niniejszym oswiadczeniu nieprawdy,

zgodnie z art. 233 Kodeksu karnego, potwierdzam wiasnorgcznym podpisem prawdziwosé
danych zamieszczonych powyzej.

(czytelny podpis )

. Niepotrzebne skresli¢




OPIS TECHNICZNY DO PROJEKTU WYKONAWCZEGO

1.0 Inwestor

Gmina Ustka ul. Dunina 24, 76-270 Ustka

2.0 Jednostka projektowania

Zaklad Projektowania i Ustug Budowlanych ,,BENBUD” inz. Benedykt Reder
ul. Ks. dr Wt Legi 1 m27 86-300 Grudziadz

3.0 Lokalizacja inwestycji

Przedmiotowa inwestycja zlokalizowana jest we wsi Objazda (woj. pomorskie) na dziaice nr 184/4
- Obreb Objazda przy drodze Rowy — Dominek.

3.0 Podstawa projektowania

e Umowa z inwestorem nr 61/2008 z dnia 29.04.2008 r.

e Ustawa z dnia 07.07.1994 r. Prawo Budowlane Dz. U. Nr 89, poz. 414 Rozporzadzenie
Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczeg6towego zakresu i formy
projektu budowlanego Dz. U. Nr 120, poz.1133.

e Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunkow

technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie Dz. U. Nr 75,

poz. 690.

Wizja lokalna

Wytyczne funkcjonalno — uzytkowe przedstawione przez uzytkownikéw budynku.

Inwentaryzacja obiektu istniejacej remizy strazackiej.

Dokumentacja geotechniczna wykonana przez Przedsicbiorstwo Geologiczne HG Projekt.

Aktualne podklady geodezyjne

5.0 Przedmiot inwestyciji

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlany rozbudowy remizy strazackiej,
polegajacy na dobudowie parterowego budynku garazowego (garaz na dwa wozy strazackie,
kottownia oraz pom. skladowe zbiornika oleju opatowego) oraz modernizacji potaczonej z
przebudows istniejacego budynku remizy.

Przedmiotowa rozbudowa potaczona z modernizacja cz. istniejacej umozliwi zwigkszenie
funkcjonalnosci obecnej remizy strazackiej, ktérej gtdbwnym problemem jest brak odpowiedniej
ilosci miejsca.

Sa roboty budowlane wymagajace uzyskania pozwolenia na budowzg..

Na rozbudowe budynku oraz zagospodarowanie terenu, wymagane jest wydanie decyzji o
warunkach zabudowy, zgodnie z art. 53 ust. 4 pkt. 1 Ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu
i zagospodarowaniu przestrzennym. Obiekt nie jest wpisany do rejestru zabytkdw, lezy w obszarze
nie objetym obowiazujacym planem miejscowym, brak jest wigc strefy ochronnej, narzucajacej
ograniczenia, nakazy lub zakazy wynikajace z jej ustanowienia. Obiekt nie posiada karty adresowej
zabytku nieruchomego w gminnej ewidencji zabytkdow.




W zwiazku z powyzszym, projekt budowlany nie podlega uzgodnieniu z Miejskim Konserwatorem
Zabytkdw. Zakres prac remontowo-budowlanych uwzglednia zachowanie dotychczasowej bryty
budynku.

6.0 Opis istniejaceqo stanu formalno-prawnego nieruchomosci.

Przedmiotowa nieruchomosc¢ potozona jest na dzialce 184/4 we wsi Objazda Obr. Objazda.
Wiascicielem nieruchomosci jest Gmina Ustka - KW 40744 (SR w Stupsku)

7.0. Opis konstrukcyjny — technologia wykonania robot

7.1 Lawy fundamentowe cz. nowoprojektowanej

Lawy fundamentowe wylewane na mokro z betonu B15, zbrojone w postaci wienca pretami 4 ¢ 12
ze stali A — 11l 34GS, strzemiona ¢ 6 ze stali A — | St3S w rozstawie co 20 cm. Lawy nalezy
wykona¢ na podkiadzie z chudego betonu B 10 gr. 10 cm.

Minimalna giebokos¢ fundamentowania — 1,0 m.

UWAGA: poziom posadowienia fundamentu w osi 3 musi by¢ réwny poziomowi posadowienia
fundamentu istniejacego budynku. Niedopuszczalne jest wykonanie wykopu gtebszego od poziomu
posadowienia istniejacych fundamentow.

W przypadku stwierdzenia, iz istniejacy fundament posadowiony jest na gicbokosci innej niz 1,0 m
nalezy w danym miejscu dostosowac (zwigkszy¢ lub zmniejszy¢) gtebokosé fundamentowania do
glebokosci rownej poziomowi istniejacego fundamentu poprzez wykonanie tawy schodkowej. O
zaistnieniu takiej koniecznosci nalezy niezwtocznie powiadomi¢ inspektora oraz projektanta w celu
okreslenia szczeg6tdéw fundamentowania.

Wszelkie prace fundamentowe w obszarze bezposredniego sasiedztwa istniejacego fundamentu w
celu zminimalizowania ryzyka naruszenia gruntu pod istniejacym fundamentem oraz posredniego
naruszenia konstrukcji budynku istniejacej remizy, nalezy wykonywa¢ w sposob reczny z
zachowaniem szczegdlnych srodkow ostroznosci.

W przypadku stwierdzenia naruszenia struktury podtoza w miejscu wykonywania fundamentow,
wykona¢ nalezy wymiang naruszonego gruntu na beton B-10.

W przypadku stwierdzenia w dnie wykopu podioza gruntowego wrazliwego na zmiany wilgotnosci
(grunty zwigzle jak gliny i ity), nalezy niezwtocznie ,,zamknaé” w.w. dno przez wykonanie wylewki
z betonu B-10. Niedopuszczalne jest posadowienie fundamentow na uplastycznionym/
rozwodnionym podiozu gruntowym.

Po wykonaniu faw fundamentowych, nalezy na ich powierzchni gérnej wykona¢ izolacje pozioma

z 2 warstw papy asfaltowej termozgrzewalnej. Dopiero na tak wykonanej izolacji mozliwe jest
murowanie muru z bloczkéw betonowych M6.

Przed rozpoczeciem prac ziemnych i fundamentowych zaleca si¢ dokonanie inspekcji konstrukcji
istniejacego budynku remizy. W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek uszkodzen (np. peknigcia
scian) konstrukcji nalezy zgtosic to inspektorowi w celu okreslenia dalszego sposobu prowadzenia
prac budowlanych.

W przypadku wystepowania jakichkolwiek watpliwosci co do sposobu wykonywania prac, a
w_szczegolnosci co do stanu oraz rodzaju gruntu, nalezy wstrzymaé realizacje prac i
niezwloczni powiadomié inspektora oraz projektanta.

7.2 Sciany fundamentowe czeséci projektowanej




Sciany fundamentowe gr. 25 cm zaprojektowano z bloczkéw betonowych M-6 na zaprawie
cementowo-wapiennej M8. Sciany fundamentowe nalezy wyprowadzi¢ ponad teren na wysokosé
30 cm. Sciany otynkowane obustronnie (poprzez narzucenie zaprawy tynk i jednokrotne zatarcie)
zaprawa cementowa, a nastepnie zaizolowane powierzchniowo srodkiem bitumicznym do uzytku
powierzchniowego.

7.3 Trzpienie zelbetowe czesci projektowanej

Trzpienie zelbetowe usztywniajace $ciany, wylewane na mokro z betonu B-25, zbrojone w postaci
wienca pretami 4 ¢ 12 ze stali A — 111 34GS, strzemiona ¢ 6 ze stali A — 1 St3S co 20 cm.

W celu zapewnienia ciaglosci zbrojenia trzpieni zelbetowych, nalezy wyprowadzi¢ ,,wytyki” z taw
fundamentowych w postaci pretow 4 ¢ 12 ze stali A — 111 34GS. Minimalna dlugos$¢ zaktadow
pretéw 70 cm.

7.4 Sciany konstrukcyjne zewnetrzne i wewnetrzne.

Sciany wewnetrzne i zewnetrzne gr. 24 cm zaprojektowano z bloczkéw gazobetonowych

odmiany 700 na zaprawie cementowo-wapiennej M5.

Na bloczkach betonowych stanowiacych sciany fundamentowe wykona¢ nalezy warstwe izolacji
poziomej w postaci dwoch warstw papy asfaltowej i dopiero na tak wykonanej warstwie izolacyjnej
rozpocza¢ murowanie muru z bloczkéw gazobetonowych.

7.5 Scianki dzialowe

Scianki dziatowe gr. 12 i 6 cm projektowane jako murowane z bloczkéw gazobetonowych
odm. 500 na zaprawie cem-wap. M5. Scianki polaczone z prostopaditymi scianami konstrukcyjnymi
poprzez trzpienie z pretow stalowych ¢ 6 ze stali A — 0 w kazdej spoinie poziome;j.

W pomieszczeniu socjalnym oraz fazience w okolicach narazonych na dziatanie wody, sciany
zabezpieczone przeciwwilgociowo przy pomocy foli w ptynie (gr. powtoki — 2 mm).

7.5.1 Murowanie z bloczkdw gazobetonowych

Utozenie pierwszej warstwy bloczkow (faczonych na piéro i wpust) ma zasadniczy wptyw na
prawidlowo$¢ wykonania catego budynku. Pierwsza warstwe elementow nalezy murowac na
zaprawie cementowo-wapiennej w stosunku 3:1 w taki sposob, by bloczki zachowaty stabilnosé
(warstwa zaprawy nie powinna przekracza¢ 1 cm).

Prawidtowos¢ utozenia bloczkdéw w narozach budynku oraz wzdtuz $cian nalezy sprawdzi¢ za
pomoca poziomicy oraz rozpietych linek murarskich. Nieréwnosci utozenia poszczegdlnych
elementéw nalezy korygowac przy pomocy gumowego miotka.

Wierzchnia ptaszczyzne warstwy bloczkéw nalezy wyrdéwna¢ specjalng paca wyrownawcza, a
nastepnie doktadnie oczysci¢ szczotka z wszelkich drobin i pozostatosci po szlifowaniu.

Bloczki wyposazone w pioro i wpust najlepiej jest murowac na specjalna zaprawe (do cienkich
spoin). Stosowanie takiego spoiwa przyspiesza pracg murarskie i zmniejsza ryzyko miejscowego
przemarzania scian.

Na oczyszczona powierzchnig nalezy nanies¢ warstwe zaprawy klejowej o grubosci 1 - 3 mm.
Rownomierne utozenie zaprawy utatwia zastosowanie specjalnej kielni - pacy o z¢batej krawedzi
(wielkos¢ zebdw 4 - 5 mm). Powierzchni bloczkéw nie nalezy zwilza¢ woda.




Zaprawe mozna natozy¢ na odlegtosci kilku metréw. Jednak dtugos¢ naktadanej zaprawy nalezy
dostosowa¢ do warunkdw atmosferycznych.

Przy murowaniu $cian z bloczkéw "na pioro i wpust", zaprawe klejowa rozprowadza sie tylko na
poziomych spoinach, spoiny pionowe pozostaja nie klejone. Ukladany bloczek nalezy starannie
dosuna¢ do wyztobionej scianki bloczka poprzedniego i docisna¢ do spoiny poziomej, ostukujac go
gumowym miotkiem.

Sciany dziatowe

Przy potaczeniach sciany zewngtrznej z wewngtrzna, zwlaszcza jesli jest to sciana konstrukcyjna z
innego materiatlu mozna zastosowac potaczenie na styk z zastosowaniem kotew stalowych z
ptaskownikdw.

kotwa stalowa

bloczki scianki
Zewnetrzenej

bloczki scianki
_  wewnetrznej

Rys. nr 1 Laczenie scianek wewnetrznych

Sciang wewnetrzna mozna potaczy¢ z zewnetrzna przez wprowadzenie do przegrody zewnetrznej
bloczkdw $ciany wewnetrznej na gtebokos¢ okoto 150 mm.

Rys. Nr 2 Schemat laczenia sciany zewnetrznej z wewnetrzna

Przed rozpoczeciem prac murarskich nalezy sprawdzi¢ poziomy we wszystkich naroznikach
budynku. W tym celu wskazane jest rozmieszczenie fat, ktore pozwola na naniesienie
i zaznaczenie potrzebnych nam poziomow.




Pozioma izolacja przeciwwilgociowa.

Bedzie chroni¢ mury przed wciaganiem wilgoci. Uktada sig ja na stropie pod pierwsza warstwa
pustakow gazobetonowych.. Najwygodniej wykona¢ izolacje papy termozgrzewalnej, uktadanej
pasami faczonymi na co najmniej 10-centymetrowy zakilad.

Pogoda na murowanie.
Podczas murowania przy uzyciu zaprawy cieptochtonnej temperatura otoczenia nie moze by¢
nizsza niz +5°C. Dodatki przeciwmrozowe stosuje si¢ tylko do zapraw tradycyjnych

Przygotowanie zaprawy.

Do murowanie zewngtrznych scian jednowarstwowych zalecane jest uzycie zaprawy cieptochronnej
cem-wap. M 8 Zastosowanie jej poprawia izolacyjnos¢ cieplna muru o ok. 15% oraz zapewnia
jednorodnos¢ termiczna przegrody. Uzycie zaprawy termoizolacyjnej niweluje rowniez ewentualne
skutki btedow wykonawczych. Mozna przygotowywac ja w betoniarce lub za pomoca recznego
wolnoobrotowego mieszadta, trzymajac si¢ zalecen podanych na opakowaniu. Do $cian
zewngetrznych warstwowych z dodatkowa warstwa ocieplenia oraz do wszystkich $cian
wewngtrznych nalezy stosowa¢ zwykle zaprawy murarskie. Wazne jest, by zaprawa miata
odpowiednia konsystencje. Zbyt ptynna bedzie scieka¢ w otwory pustakdw, a zbyt gesta trudno
bedzie rozprowadzié¢. Ziarna kruszywa nie moga byc¢ zbyt duze i ostre, bo moglyby uszkodzi¢
izolacjg przeciwwilgociowa.

Poziomowanie podloza.

Podtoze pod pierwsza warstwe pustakow musi by¢ rowne. Trzeba je wypoziomowa¢, aby uniknac¢
spotegowania odchylen podczas murowania. Mozna to zrobi¢ przy uzyciu poziomicy wezowej albo
za pomoca niwelatora.

Przygotowanie bloczkdow.

Istotne jest, aby przed rozpoczegciem murowania zwilzy¢ bloczki, co pozwala zapobiec zbyt
szybkiemu oddawaniu wody przez zaprawe. Odpowiednia ilos¢ wody niezbgdna jest do
prawidtowego wiazania zaprawy murarskiej i do tego, by po zakonczeniu procesu wiazania miata
ona odpowiednia wytrzymato$¢. Szczeg6lnej starannosci nalezy dotozy¢ w przypadku murowania
w okresie wysokich temperatur. Wowczas wskazane jest nawet zdjecie z palety folii ochronnej

i polewanie pustakow strumieniem wody. W przypadku temperatur nizszych dopuszczalne jest
zwilzanie tylko samej ptaszczyzny stykajacej si¢ z zaprawa.

Pierwsza warstwa zaprawy.

Przystepujac do prac murarskich postepujemy analogicznie, jak w przypadku murowania

z tradycyjnych formatéw ceramicznych. Zaczynamy od utozenia warstwy wyréwnawczej, ktéra
wykonujemy z zaprawy murarskiej roztozonej rownomiernie na calej szerokosci muru.

W przypadku murowania pustakow na fundamencie warstwe wyréwnawcza ukiada sie na poziomej
izolacji przeciwwilgociowej z papy lub specjalnych folii izolacyjnych. Po wypoziomowaniu
podioza, zwilzeniu pustakow i przygotowaniu zaprawy mozna przystapi¢ do murowania.

Zaczynamy murowanie.

Murowanie scian zewnetrznych rozpoczyna si¢ od naroznikdw. Zaleznie od rodzaju pustakow
przeznaczonych na sciany jednowarstwowe, naroznik mozna wykonac tylko z podstawowych
elementéw petnowymiarowych albo przy uzyciu elementéw uzupetniajacych: potdwkowych i
naroznikowych. Trzeba pamigta¢ 0 naniesieniu zaprawy na boczna powierzchnig bloczka przy
zastosowaniu bloczkow bez pidra. Po utozeniu pustakow sprawdza si¢ poziom warstwy i lekko
dobija bloczki gumowym miotkiem.
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Kolejne warstwy naroznikéw

W kazdym narozniku najlepiej jest utozy¢ minimum trzy warstwy bloczkdéw zanim wypeni sig
odcinki scian pomiedzy nimi. Fachowo okresla sie to ,,wyciaganiem naroznikéw”. Bloczki w
naroznikach musza by¢ utozone naprzemiennie. Nalezy zadba¢ o uzyskanie jednakowego poziomu
kolejnych warstw pustakow we wszystkich naroznikach

Sprawdzanie pionu

Kontrole pionowego wykonania muru powinno si¢ przeprowadzac przy uzyciu poziomicy, po
utozeniu kazdej kolejnej warstwy bloczkow w narozniku. Kontrolg poziomego utozenia bloczkéw
pomigdzy naroznikami, umozliwi rozciagnigcie sznurka murarskiego

L.aczenie poziome

Budowanie w systemie ,,z piérem” nie wymaga wykonywania pionowej spoiny pomigdzy
pustakami. Niezbedna jest jedynie spoina pozioma. Zaprawy uzywa si¢ wigc tylko do Iaczenia
kolejnych warstw bloczkéw, naktadajac ja Kielnia murarska, koniecznie rownomiernie, na cala
gorna powierzchnig juz utozonej warstwy elementéw. Grubos¢ warstwy zaprawy po wmurowaniu
pustakdéw powinna wynosi¢ 8 -15 mm, optymalnie 12 mm, co pozwala na zachowanie modutu
wysokosci (wys. pustaka + gr. warstwy zaprawy) rownego 250 mm. Za niepoprawne uwaza si¢
rozktadanie zaprawy w postaci tzw. "plackéw". Rozktadanie zaprawy w postaci pasow wzdtuz
krawedzi muru jest dopuszczalne tylko pod warunkiem obliczeniowego sprawdzenia nosnosci muru
z uwzglednieniem rzeczywistej szerokosci spoiny. Nalezy mie¢ jednak na wzgledzie, iz stosowanie
tego sposobu uktadania zaprawy zmniejsza nosnos¢ muru nawet o ponad 50%.

Uwaga! zaprawg nalezy uktada¢ na catej szerokosci muru.

L.aczenie pionowe

Bloczki kolejno wmurowywane w warstwe faczy sie ze soba tylko na pioro i wpust. Ich boczne
powierzchnie sa tak wyprofilowane, ze potaczenie to zapewnia odpowiednia wytrzymatosc i
szczelnos¢ muru. Aby unikna¢ zrolowania sie zaprawy, pustaki trzeba wsuwac od gory w
wyprofilowania juz ustawionych elementow i dopiero potem dociska¢ do zaprawy.

Ustawianie bloczkow.

Podczas murowania scian bardzo przydatny jest sznurek murarski, ktory rozpina si¢ pomigdzy
gotowymi naroznikami. Utatwia on zachowanie jednego poziomu dla wszystkich bloczkéw
ukfadanych w warstwie. Ustawienie bloczkéw dopasowuje si¢ do wysokosci sznurka i utozenia
innych bloczkéw, korzystajac przy tym z gumowego miotka.

Sciana pomiedzy naroznikami.

Wykonuje si¢ ja dopiero, gdy w naroznikach utozone sa pierwsze warstwy bloczkow. Wczesniej
trzeba sprawdzi¢, czy poziom bloczkow w naroznikach jest identyczny. Poméc w tym moga
pionowe laty z naniesionymi poziomami kolejnych warstw.

Uwaga! Murowanie kolejnych warstw sciany zawsze rozpoczyna si¢ od naroznikow.

Przewigzania w murze.

Bloczki ukiada sie w kolejnych warstwach w sposéb zapewniajacy prawidtowe ich przewiazanie.
Spoiny pionowe w sasiadujacych ze soba warstwach w zadnym wypadku nie moga si¢ pokrywac,
lecz musza by¢ przesunigte o co najmniej 0,4 h (gdzie h jest wysokoscia pustaka) tj. o 10 cm. O ile
jest to mozliwe, zaleca sie¢ wykonanie przewiazania poprzez przesuniecie wynoszace pét pustaka w
dwadch sasiadujacych warstwach muru. bloczkéw

Laczenie §ciany zewnetrznej i wewnetrznej nosnej.
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Wewnetrzna $ciane nosna z bloczkéw gazobetonowych najlepiej budowaé réwnoczesnie ze $ciana
zewnetrzna. Laczy si¢ je ze soba pokazany na schemacie - rys. nr 2.

L.aczenie §ciany zewnetrznej i dzialowej.

Sciany dziatowe zwykle buduje si¢ po wymurowaniu $cian nosnych (zewnetrznych i
wewngtrznych), jednak trzeba pamigta¢ o wczesniejszym zamontowaniu w nich stalowych kotew
ocynkowanych. Postuza one jako Iaczniki pomiedzy $ciana nosna a dziatowa. Jednym koncem
powinny by¢ zatopione w zaprawie tworzacej pozioma spoing sciany nosnej, a drugim - w
poziomej spoinie sciany dziatowej. Po wymurowaniu $ciany dzialowej ewentualna szczeling
pomigdzy sciana a stropem (1 do 2 cm) wypelnia si¢ zaprawa murarska lub pianka montazowa.

Uwagal! Sciany wewnetrzne (nosne oraz dziatowe) muruje si¢ na zaprawie zwyklej.

Po zakonczeniu dnia pracy zaleca si¢ zabezpieczenie, np. folia lub papa ostatniej warstwy pustakow
i Swiezej zaprawy. Zapobiega to rozmywaniu zaprawy przez deszcz. Nalezy rowniez chroni¢
"korong" juz wykonanego muru przed opadami atmosferycznymi. W szczegdlnosci nalezy unikaé
sytuacji, w ktérej wody opadowe dostaja sie w drazenia pustakow i zawilgacaja od wewnatrz
sciang.

Docinanie bloczkow.

Jesli sciany budynku nie maja modutowych rozmiaréw pozwalajacych na wykonanie ich tylko z
petnych elementdw, pojedyncze bloczki uktadane w kolejnych warstwach sciany lub bezposrednio
pod stropem trzeba bedzie przyciac¢. Do cigcia mozna uzy¢ recznej pilarki brzeszczotowej z
napedem elektrycznym lub pity stotowej z tarcza diamentowa.

Wmurowanie docigtych elementow.

Bloczki docigte powinno si¢ wmurowywac w srodkowej czgsci sciany, mozliwie jak najdalej od jej
naroznikow. Ukladajac je w kolejnych warstwach, trzeba pamigtac¢ o przesunieciu spoiny pionowej
- w tym wypadku wynosi ono minimum 4 cm wzgledem spoiny w sasiedniej warstwie bloczkdow.
Niezbedne jest przy tym wypetnienie zaprawa pionowych potaczen pomigdzy bloczkami docigtymi
a petnowymiarowymi.

Uwaga! Przy wykonywaniu zewngtrznych scian jednowarstwowych nie powinno si¢ uzupetnia¢
przerw badz ubytkow w murze elementami o wigkszej przewodnosci cieplnej, np. cegtami petnymi
(chyba, ze $ciana w tym miejscu zostanie docieplona materiatem termoizolacyjnym). Przy
murowaniu filarow nalezy dazy¢ do stosowania bloczkdw nieprzycinanych.

Zaprawa w pionie.

Wykonanie pionowych spoin z zaprawy jest konieczne w kilku szczeg6lnych miejscach sciany. Sa
to nie tylko polaczenia docietych pustakdéw z petnowymiarowymi, ale takze wszystkie potaczenia,
w ktorych wyprofilowana na piéro i wpust boczna powierzchnia jednego bloczku musi by¢
zespolona z gtadka czotowa powierzchnia innego, na przyktad w narozach i skrzyzowaniach scian.

Pustaki potowkowe.
Zastosowanie bloczkow potdwkowych usprawnia i przyspiesza wykonywanie otworéw na okna i
drzwi, ktore zaleca si¢ projektowa¢ w module. Eliminuje to koniecznosé¢ docinania bloczkow.

Wiercenie otworéw.
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W gotowym murze bez probleméw mozna wykonywa¢ otwory, na przykitad pod puszki elektryczne
lub na przeprowadzenie rur przez scianeg. Robig si¢ to za pomoca wiertnicy lub wiertarki z
przymocowanym wierttem koronowym.

Uwaga! Podczas wykonywania otworOw w $cianach nie zaleca si¢ stosowac elektronarzedzi z
udarem.

7.6 _Nadproza

W nowoprojektowanych scianach z bloczkow gazobetonowych gr. 24 cm projektuje si¢ wykonanie
nadprozy prefabrykowanych — typu L-19. Przestrzenie migdzy dwiema belkami wypetnione
zaprawa cementowa. Bezposrednio pod miejscami oparé nadprozy wykona¢ nalezy podmuréwke z
dwaoch warstw cegly zwyktej peinej kl. 15, na zapr. cem.-wap. M-5. Dlugo$¢ belek nadprozowych
nalezy dobra¢ w taki sposob, aby spetniony byt minimalny warunek oparcia ich koncow na murze,
wynoszacy 9 cm.

W nowoprojektowanych sciankach dziatowych gr. 8 cm w nadprozach zastosowac 2 prety
zbrojeniowe @12 mm (stal A-111), a nastepnie zaszpachlowac¢ je od spodu zaprawa cementowa.

7.6.1 Nadproza wykuwanych otworow w §cianach istniejacej remizy

Nad wykutymi otworami §cian gr. 24 cm zaprojektowano nadproza prefabrykowane zlozone z
dwdch belek L-19. Nadproza utozone na betonowych poduszkach (beton B-15). Diugosc¢ oparcia
nadproza min. a =90 mm.

Technologia wykucia otworéw i rozebrania scian.

e Podstemplowac (zabezpieczy¢) konstrukcje stropodachu stemplami stalowymi
rozporowymi, rozstaw stempli | = 1,00 m, aby zapobiec pojawieniu si¢ rys i peknig¢,

e stemple nalezy postawi¢ na istniejacej posadzce oraz podwalinie z drewna twardego
gr. 50 mm i szer. 180 mm,

e W gornej czesci stempli pod stropem nalezy zatozy¢ deske z drewna twardego
gr. 50 mm i szer. 180 mm,

e stemple nalezy postawi¢ w odlegtosci 1,00 — 1,20 m od sciany w ktorej wykuwany
bedzie otwor lub rozbierana sciana,

e wytrasowac¢ otwar przeznaczony do wyciecia,

wyciaé warstwe docieplenia (styropianu) — jezeli wystepuje

naciac pita tarczowa obustronnie $ciany wg linii trasowania,

wyku¢ bruzdg dla osadzenia jednej belki L-19 (potowa grubosci sciany),

na podporze nalezy wykona¢ poduszke betonowa gr. 20,0 cm z betonu B-15,

osadzi¢ nadproze (jedna belkg L-19),

wykona¢ analogiczne czynnosci dla pozostalej czesci (grubosci) sciany

przestrzen pomigdzy nadprozem a pozostata nad nim $ciana wypetni¢ zaprawa cementowa

po wykonaniu catego nadproza rozebra¢ stemplowanie,

przestrzen migdzy belkami wypemic¢ zaprawa cementowa

wykona¢ tynk cem.-wap.

osadzic¢ stolarke okienna/drzwiowa

wykona¢ powtoki malarskie.
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Przed przystapieniem do prac zwigzanych z wykonywaniem otwordw nalezy dokona¢
kontroli stanu technicznego scian konstrukcyjnych w celu upewnienia sig, iz prace zwigzane
z wykuwaniem otwordw nie spowoduja pojawienia si¢ peknigé i uszkodzen.

7.6.2 Nadproza otworow typu L-19

W nowowykonywanych scianach zewngtrznych oraz sciankach dzialowych wewnetrznych
zaprojektowano nadproza typu L-19 zlozone z 1 (dla scianek dzialowych o gr. 12 cm) oraz 2 belek
(dla $cian o gr. 24 cm). Minimalna dt. oparcia nadproza — 90 mm. Przestrzen miedzy dwiema
belkami wypemiona zaprawa cementowa.

MONTAZ NADPROZY

Nadproza montuje si¢ rownoczesnie ze wznoszeniem murow lub w uprzednio wykutych bruzdach.

Przykiady wtozenia belek w Scianach wewnetrznych.

90 | 70 (60) | 90

250 (240)

W SCIANACH WEWNETRZNYCH OBCIAZONYCH STROPAMI.

Na wyrdéwnanych i spoziomowanych powierzchniach sciany uktada si¢ poszczeg6ine belki
odpowiednie dla otworu okiennego. Belki uktada sie na oporach na warstwie zaprawy cementowe;j.
Uktadanie belek rozpoczyna sie od skrajnej zewnetrzne i posuwamy si¢ w kierunku budynku.
Wewnetrzne oblicowanie belek powinno by¢ wykonane dachowka za zaprawie cementowo-
wapiennej. Nastgpnie nadproza wypetnia si¢ betonem klasy B20.

7.6.3 Nadproza otworow okiennych i drzwiowych wykonane jako belki monolityczne
Nad czescia otworow nadproze stanowi wieniec zelbetowy, wykonany z betonu B-25 zbrojony
pretami ¢ 12 ze stali A — I11. Strzemiona ¢ 6 ze stali A-1 co 20 cm.

SzczegOly rozwiazania przedstawione na etapie projektu wykonawczego.

7.7 Wience zelbetowe.

Wience zelbetowe wylewane na mokro z betonu B-25, zbrojone w postaci wienca pretami ¢ 12 ze
stali A — 111 34GS, strzemiona ¢ 6 ze stali A — | St3S w rozstawie co 20 cm.
SzczegOly rozwiazania przedstawione na etapie projektu wykonawczego.

7.8 Konstrukcja stropodachu

14




Konstrukcje gtdwna stropodachu stanowia kratownice stalowe spawane (rozstaw kratownic — co
1,95m) z rur kwadratowych. Stal konstrukcji — St3S. Kratownice oparte na podporach na wiencu
zelbetowym $cian za pomoca siodetek stalowych.

Na kratownicach (w weztach pasa gornego) zaprojektowano ptatwie stalowe stanowiace podpory
dla ptyt warstwowych pokrycia dachu. Platwie zaprojektowane z dwuteownikdw stalowych

IPN 100 ze stali St3S jako dwuprzestowe (niedopuszczalne jest zastosowanie przedstawionego
przekroju ptatwi w ukiadzie belki jednoprze¢stowej).

Konstrukcja zabezpieczona przeciwkorozyjnie poprzez malowanie w kolorze szarym (przyktadowy
kolor RAL 7040) farba chlorokauczukowa.

Kat pochylenia potaci przyjeto o= 10° ( 18%).

7.9 Kratownice

Dzwigary kratowe zaprojektowano typu lekkiego z profili zamknigtych.

Pas gorny i dolny zaprojektowano z rury kwadratowej 80x80x4 mm, stupki i krzyzulce z rury
kwadratowej 40x40x4 mm. Poszczeg6lne elementy potaczone sa za pomoca spoin pachwinowych
gr. 3 mm. Stref¢ podporowa dzwigarow wzmocniono dodatkowo blach stalowa obustronna

gr. 5 mm. Dzwigary nalezy oprze¢ na $cianach (wiencu) za pomoca zaprojektowanych siodetek.
Siodetka zamocowane sa do wienca za pomoca srub hakowych ¢ 16 mm, di. 390 mm.

Stal St3S.

7.10 Kominy wentylacyjne oraz spalinowe

Kominy wentylacji grawitacyjnej projektowane jako murowane z pustakdéw ceramicznych
kominowych na zaprawie cem.-wap. M-5. Pomieszczenia oddalone od kominéw murowanych,
potaczone z nimi przy pomocy poziomych odcinkow z rur elastycznych (spiro) i zakonczone
anemostatami wentylacyjnymi sufitowymi (w suficie podwieszonym).

Komin wentylacyjny pomieszczenia sluzy dymowej wykonany jako przewod @150 mm z blachy
ocynkowanej, wyprowadzony ponad pota¢ dachu.

Komin spalinowy kottowni — murowany z pustakow ceramicznych kominowych na zaprawie cem.-
wap. M-5 z wkiadem kominowych (szczegdty w dokumentacji branzowej).

7.11 Dylatacje

Migdzy istniejacym budynkiem, a budynkiem nowoprojektowanym wykona¢ nalezy dylatacje
konstrukcyjna, zapewniajaca niezalezna pracg obu konstrukcji. Dylatacja taka powinna mie¢ gr. 2 —
3 cm i powinna by¢ wypetniona materiatem elastycznym (np. wkiadka ze styropianu). Dylatacja
powinna by¢ réwniez wykonana w warstwie docieplenia (zgodnie z wytycznymi systemu
producenta).

7.12 Daszki nad bramami gldéwnymi oraz wejsciami do budynku

e Daszki nad bramami gtdwnymi

Nad bramami gtéwnymi garazu nalezy wykona¢ daszki o lekkiej konstrukcji stalowe;j.
Wysiegi daszkdw wynosi¢ powinny 150 cm. Wysokos¢ daszku od poziomu podjazdu wynosié¢
powinna 4,10 m.

e Daszki nad wejsciami do budynku

Nad wejsciami do budynku nalezy wykona¢ daszki o lekkiej konstrukcji stalowe;.
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Wysiegi daszkow wynosi¢ powinny 100 cm. Wysokos¢ daszku od poziomu terenu wynosi¢
powinna 2,40 m.

8.0. Uwagqi koncowe .

8.1 Roboty budowlane wykonywa¢ pod nadzorem osoby uprawnione;.

8.2 Ewentualne odstepstwa od projektu budowlanego moga by¢ wprowadzone po
akceptacji przez Projektanta.

8.3 Wymagane materiaty budowlane powinny posiada¢ certyfikat wzglednie aprobaty
techniczne.

8.4 W trakcie robdt budowlanych wykonywanych w bezposrednim sasiedztwie istniejacego
budynku remizy nalezy zwraca¢ szczegdlna uwage na niebezpieczenstwo nieumysinego
uszkodzenia jego konstrukcji (w szczegdlnosci w trakcie wykonywania robot
fundamentowych oraz wykonywania wykucia otworow). Wszelkie prace mogace
doprowadzi¢ do uszkodzenia istniejacego budynku, nalezy wykonywaé¢ w sposéb reczny z
zachowaniem szczegOlnej ostroznosci i bacznosci. W tych etapach robdt zaleca sie
zachowanie szczegdlnej uwagi ze strony kierownika budowy (ciagty dozor prac).

Przed rozpoczeciem kazdej z robdt mogacych wptywaé negatywnie na konstrukcje
istniejacego budynku, nalezy dokona¢ inspekcji tych elementéw konstrukcyjnych, ktére beda
narazone na ewentualne uszkodzenia, w celu okreslenia ich stanu technicznego oraz podjecia
srodkdw zmierzajacych do zmniejszenia ryzyka uszkodzenia (np. tymczasowe podpory,
usztywnienia itp.)

W przypadku wystapienia watpliwosci nalezy kazdorazowo konsultowaé sposob
wykonywania prac z inspektorem nadzoru a w przypadkach szczeqélnych z
projektantem opracowania.

8.5 Istnieje mozliwos¢ pewnego odstepstwa od wymiardw przedstawionych w projekcie. W
trakcie robot budowlanych nalezy w przypadku stwierdzenia rozbieznosci, dokonac¢
wymaganej korekty wymiardw budynku lub jego czesci sktadowych majac na uwadze
wskazowki i zasady uksztattowania budynku, jakie przedstawione sa w projekcie.
Kwestia ta dotyczy przede wszystkim gtebokosci i sposobu fundamentowania
nowoprojektowanego budynku w stosunku do budynku istniejacego, wysokosci budynku
nowoprojektowanego oraz poziomu posadzki wzgledem pos. Bud. istniejacego.

9.0 Uwagi dotyczace dopuszczalnych zmian.

Wszystkie zmiany odnosnie zastosowan materiatowych i rozwiazan konstrukcyjnych wymagaja

uzgodnienia z autorem opracowania.
Powyzsze opracowania przeznaczone jest wyltacznie do zastosowania jednorazowego dla

rozbudowy remizy OSP w Objezdzie.
Kopiowanie badz przedruk w czesci lub w catosci jest dozwolony tylko za zgoda autora

opracowania.

10.0 Warunki BHP przy robotach.

Przy wykonywaniu robot nalezy zachowaé szczeg6lna ostroznos¢ a w szczegolnosci :

- Pracownicy przed przystapieniem do pracy winny przejs¢ przeszkolenie stanowiskowe
oraz posiada¢ wazne badania lekarskie.

- Niedopuszczalne jest dopuszczenie do pracy nieprzeszkolonych pracownikéw.
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- Niedopuszczalne jest dotykanie elementéw urzadzen bedacych w ruchu lub pod
napigciem.

- W przypadku zaobserwowania uszkodzen, urzadzenie nalezy zatrzymac i powiadomic
wiasciciela zaktadu lub dozér techniczny.

- Przestrzega¢ warunki BHP odnosnie ubioru na stanowiskach przy urzadzeniach
bedacych w ruchu.

- Po zakonczeniu zmiany stanowisko pracy oraz urzadzenia nalezy pozostawic¢ w
czystosci.

W odniesieniu do stanowisk pracy maja zastosowanie ogolnie obowiazujace przepisy
B.H.P. Szczegdtowe warunki B.H.P. okreslone zostaty w Rozp. Min. Odbudowy oraz Pracy i
Opieki Spotecznej z dn. 21.03.1947r. (Dz. U. nr 30 z dn. 29.03 1947r.).

Opracowat :
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OBLICZENIA STATYCZNE

1. ZEBRANIE OBCIAZEN NA 1 m? DACHU

1.1. Ciezar staly

Rodzaj: cigzar

Typ: state

1.1.1. Ciezar staly pokrycia
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Q« = 0,12 kN/m?,
Obliczeniowe wartosci obciazenia:

Qo1 = 0,13 kKN/m?, va = 1,10,
Qo2 = 0,11 kKN/m?, e, = 0,90.
Sktadniki obciazenia:
Piyty warstwowe
Q«=0,12 = 0,12 kN/m°,
Qo1 = 0,13 kKN/m?, vn = 1,10,
Qo2 = 0,11 kN/m?, v, = 0,90.

1.2. Uzytkowe

Rodzaj: uzytkowe

Typ: zmienne

1.2.1. Obcigzenie technologiczne - 20 kg/m?
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Q«=0,2 =0,20 kKN/m?.
Obliczeniowa wartos¢ obciazenia:

Q. = 0,24 kKN/m?, v = 1,20,
Yq = 1,00.
1.3. Snieg
Rodzaj: snieg
Typ: zmienne

1.3.1. Snieg C1= C2
Obciazenie charakterystyczne $niegiem gruntu gx = 1,20 KN/m? przyjeto zgodnie ze zmiana do
normy Azl, jak dla strefy 111 (H =16 mn.p.m).
Wspotczynnik ksztattu C = 0,80 jak dla dachu dwuspadowego.

A

10° 10°

~
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Charakterystyczna wartos¢ obciazenia sniegiem:
Q« = 1,2 kN/m?- 0,8 = 0,96 KN/m’.
Obliczeniowa wartos¢ obciazenia sniegiem:

Qo = 1,44 kKN/m?, v = 1,50.

1.4. Wiatr

Rodzaj: wiatr

Typ: zmienne

1.4.1. Wiatr - pola¢ nawietrzna
Charakterystyczne cisnienie predkosci wiatru g, = 0,35 kN/m? przyjeto jak dla strefy 1 .
Wspéiczynnik ekspozycji C. = 1,00 przyjeto jak dla terenu A i wysokosci nad poziomem gruntu
z = 5,50 m. Poniewaz H/L < 2 przyjeto staty po wysokosci rozktad wspétczynnika ekspozycji
C. 0 wartosci jak dla punktu najwyzszego.

5,50

55

Wspbiczynnik dziatania porywow wiatru g = 1,80 przyjeto jak do obliczen budowli
niepodatnych na dynamiczne dziatanie wiatru (logarytmiczny dekrement ttumienia A = 0,20;
okres drgan wiasnych T = 0,20 s).

Wspéiczynnik aerodynamiczny C potaci nawietrznej dachu dwuspadowego (o = 10°) wg wariantu
I rébwny jest C = C, - C,, = -0,90, gdzie:
C, =-0,90 jest wspotczynnikiem cisnienia zewnetrznego,
Cw = 0,00 jest wspdiczynnikiem cisnienia wewnetrznego.

'|<—12,3—>|' .

Wiatr T
©

S

T

<

=
> o
n

Wiatr A—k

Charakterystyczna wartos¢ obciazenia wiatrem:
Q«=0,35kN/m?- 1,00 - (-0,90-0,00) - 1,8 = -0,57 kN/m°.

19




Obliczeniowa wartos¢ obciazenia wiatrem:
Qo =-0,74 KN/m?, v = 1,30.

1.4.2. Wiatr - polaé zawietrzna

Charakterystyczne cisnienie predkosci wiatru g, = 0,35 kN/m? przyjeto jak dla strefy I1 .
Wspotczynnik ekspozycji C. = 1,00 przyjeto jak dla terenu A i wysokosci nad poziomem gruntu

z = 5,50 m. Poniewaz H/L < 2 przyjeto staty po wysokosci rozktad wspétczynnika ekspozycji
C. 0 wartosci jak dla punktu najwyzszego.

5,50

55

Wspdiczynnik dziatania porywow wiatru 3 = 1,80 przyjeto jak do obliczen budowli
niepodatnych na dynamiczne dziatanie wiatru (logarytmiczny dekrement ttumienia A = 0,20;
okres drgan wiasnych T = 0,20 s).

Wspbiczynnik aerodynamiczny C potaci zawietrznej dachu dwuspadowego (o = 10°) wg wariantu |
rowny jest C = C, - C,, = -0,40, gdzie:
C, = -0,40 jest wspotczynnikiem cisnienia zewnetrznego,
Cw = 0,00 jest wspdbiczynnikiem cisnienia wewnetrznego.

Te——123— .

Wiatr T
e

3

T

S

=

> @
wn

Wiatr A—k

Charakterystyczna wartos¢ obciazenia wiatrem:

Q« = 0,35 kN/m?- 1,00 - (-0,40-0,00) - 1,8 = -0,25 kN/m°.
Obliczeniowa wartos¢ obciazenia wiatrem:

Q. = -0,33 kN/m?, vt = 1,30.
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1.4.3. Wiatr - od czola

5,50

55

Wiatr L
-l<—12 , 8—>|- |
!
—>
Wiatr

N

Charakterystyczna wartos¢ obciazenia wiatrem:

Q« = 0,35 kN/m? - 1,00 - (- 0,50 - 0,00) - 1,8 = -0,32 kN/m”.

Obliczeniowa wartos¢ obciazenia wiatrem:
Qo =-0,42 KN/m?, ¢ =1,30.

2. ZEBRANIE OBCIAZEN NA 1 m* MURU

2.1. Cigzar - mur z bloczkéw betonowych typu M-6
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Qi = 6,63 KN/m?.
Obliczeniowe wartosci obciazenia:
Qo1 = 8,02 KN/m?, va = 1,21,
Qo2 = 5,30 kN/m?, v = 0,80.
Sktadniki obciazenia:
Bloczki betonowe typu M-6
Q« = 24,0 kN/m® - 0,25 m = 6,00 KN/m’.
Qo1 = 7,20 KN/m?, vn = 1,20,
Qo2 = 4,80 KN/m?, v = 0,80.
Obrzutka tynkarska - cementowa - obustronna
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Q« = 21,0 kN/m*- 0,015 m - 2 = 0,63 KN/m®.
Qo1 = 0,82 kKN/m?, va = 1,30,
Qo2 = 0,50 kKN/m?, v = 0,80.

2.2. Ciezar - mur z gazobetonu
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Q« = 2,74 KN/m?%,
Obliczeniowe wartosci obciazenia:
Qo1 = 3,32 KN/m?, v = 1,21,
Qo2 = 2,19 kKN/m?, s, = 0,80.

Sktadniki obciazenia:
Tynk cem.-wap.
Q« = 19,0 kN/m* - 1,5 cm = 0,28 kN/m.
Qo1 = 0,36 KN/m?, va = 1,30,
Qo2 = 0,22 kKN/m?, v, = 0,80.
Bloczki gazobetonowe odm. 700
Q« = 10,0 kN/m* - 0,24 m = 2,40 KN/m°.
Qo1 = 2,88 kKN/m?, va = 1,20,
Qo2 = 1,92 kN/m?, v, = 0,80.
Styropian gr. 10 cm wraz z cienkowarstwowym tynkiem
Q« = 0,60 kN/m* - 0,1 m = 0,06 kN/m?.
Qo1 = 0,08 kN/m?, va = 1,30,

Q02 = 0,05 kN/mz, ’Yfz = 0,80

2.3. Ciezar - wieniec zelbetowy
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Qx = 6,34 kN/m.
Obliczeniowe wartosci obciazenia:
Qo1 = 7,04 KN/m?, v = 1,11,
Qo2 = 5,67 KN/m?, e, = 0,89.
Skifadniki obciazenia:
Tynk cem.-wap.
Q« = 19,0 kN/m* - 0,015 m = 0,28 kN/m°.
Qo1 = 0,36 KN/m?, va = 1,30,
Qo2 = 0,22 kKN/m?, v, = 0,80.
Wience zelbetowe
Q« = 25,0 kN/m* - 0,24 m = 6,00 KN/m°.
Qo1 = 6,60 KN/m?, va = 1,10,
Qo2 = 5,40 KN/m?, Y2 = 0,90.
Styropian gr. 10 cm wraz z cienkowarstwowym tynkiem
Q« = 0,6 kN/m*- 0,10 m = 0,06 KN/,
Qo1 = 0,08 KN/m?, vn = 1,30,
Qo2 = 0,05 kKN/m?, v = 0,80.
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3. ZEBRANIE OBCIAZEN NA 1 mb FUNDAMENTU
3.1. Mur obcigzony cigzarem dzwigaréw kratowych

Wartos¢ obciazenia pochodzacego od reakcji podporowych kratownic obliczona przy pomocy

programu komputerowego RM-WIN

Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Q« = (17,4 KN / 1,95 m) + [(0,30+0,24 m);*6,34 KN/m?]+(3,12 m, * 2,74 kN/m?) +
(0,90 m, * 6,63kN/m2) = 26,86 kN/m

Obliczeniowe wartosci obciazenia:
Qo = (23,9 kN / 1,95 m) + [(0,30+0,24 m),*7,04 kN/m?]+(3,12 m;, * 3,32kN/m?) +
(0,90 my, * 8,02 kN/m2) = 33,63 KN/m vn = 1,25

3.1. Mur obciazony cigzarem wlasnym
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Qu = [(0,30+0,24 m),*6,34 KN/m*]+(4,7 my, * 2,74 kKN/m?) +
(0,90 m, * 6,63kN/m2) = 20,67 KN/m

Obliczeniowe wartosci obciazenia:
Qo1 = [(0,30+0,24 m),*7,04 KN/m?]+(4,7 m, * 3,32kN/m?) +
(0,90 m, * 8,02 kN/m2) = 24,81 kN/m v = 1,20

4. ZEBRANIE OBCIAZEN NA 1 m2 POWIERZCHNI SUFITU CZESCI ISTNIEJACEJ

4.1. Ciezar
Charakterystyczna wartos¢ obciazenia:
Qi = 0,55 kN/m?.
Obliczeniowe wartosci obcigzenia:
Qo1 = 0,69 kKN/m?, va = 1,25,
Qo2 = 0,44 kKN/m?, 12 = 0,80.
Sktadniki obciazenia:
Welna mineralna 15 cm
Q« = 1,2 kN/m?- 0,15 m = 0,18 kN/m?.
Qo1 = 0,23 kKN/m?, va = 1,30,
Qo2 = 0,14 kKN/m?, v, = 0,80.
Deski azurowo (50 %)
Q«=5,5kN/m*- 2,5¢cm - 0,5 = 0,07 KN/m’,
Qo1 = 0,09 kKN/m?, vr = 1,30,
Qo2 = 0,06 KN/m?, V2 = 0,80.
2 X ptyta GKF gr. 12,5 mm
Q« = 12,0 kN/m* - 12,5 mm - 2 = 0,30 kN/m?.
Qo1 = 0,36 kN/m?, va = 1,20,
Qo2 = 0,24 KN/m?, v = 0,80.
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OBLICZENIA STATYCZNE - WYMIAROWANIE

WYMIAROWANIE LAWY FUNDAMENTOWEJ

1. Metryka projektu

Fawa fundamentowa w osi A oraz C
2. Fundamenty

2.1. Fundament nr 1

Klasa fundamentu: fawa,
Typ konstrukcji: $ciana,
Potozenie fundamentu wzgledem uktady globalnego:

Wymiary podstawy fundamentu: B=0,80m, L =12,40m,

FUNDAMENT 1. LAWA

Nazwa fundamentu: fawa

Skala 1:20
z[m]
0,00 0,00
0 1
\
\
Z \
\ \
\ \
— \ \
| \
\
PY ‘
g |
° \
1,00
14 v \
MM oM oM OMoMoMoMoM ‘
A T ‘
| 0,80 | \
\
g |
3. Podleze gruntowe
1.1. Teren
Wzgledny poziom terenu: istniejacy z:=0,00 m, projektowany zy = 0,00 m.
1.2. Warstwy gruntu
Lp. Poziom Grubo$¢ Nazwa gruntu Poz. wody I/l Stopien
stropu [m] warstwy [m] gruntowej [m] wilgotn.
1 0,00 3,60 Piasek pylasty 1,50 0,58 mokry
2 3,60 nieokresl. Piasek sredni 3,60 0,52 mokry

1.3. Konstrukcja na fundamencie

Typ konstrukcji: sciana

Szerokos¢: b=0,25m, dtugosé: 1=12,40 m,
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4. Posadzki

4.1. Posadzka

Wzgledny poziom posadzki: pg = 0,00 m,

Grubosé: h=0,20 m, charakt. cigzar objetosCiowy: yp char = 25,00 KN/m?®,
Obciazenie posadzki: gy, = 5,00 KN/m?,

Wsp6tczynnik obciazenia: yq = 1,20.

Wymiar posadzki: dx=3,00 m.

5. Obciazenie od konstrukcji

Wzgledny poziom przytozenia obciazenia: zon. = 0,60 m.

Lista obciazen:

Lp Rodzaj N Hx My y
obciazenia” [KN/m] [KN/m] [KNm/m] [-]
1 D 26,9 0,0 0,00 1,25
6. Materiat

Rodzaj materiatu: zelbet
Klasa betonu: B15, nazwa stali: 34GS,
Srednica pretéw zbrojeniowych: dy = 12,0 mm, dy=12,0 mm,

Grubos¢ otuliny: 5,0 cm.

7. Wymiary fundamentu

Wzgledny poziom posadowienia: z¢= 1,00 m
Ksztatt fundamentu: prosty

Wymiary podstawy: B=0,80m, L =12,40m,
Wysokos¢: H=0,40m, mimosréd: E=0,00 m.

8. Stan graniczny |

8.1. Zestawienie wynikdw analizy nosnosci i mimosrodow

Nr obc. Rodzaj obciazenia Poziom [m] Wsp. nognosci Wsp. mimosr.
* 1 D 1,00 0,23 0,10
D 1,50 0,16 0,07

8.2. Analiza stanu granicznego | dla obciazenianr 1

Wymiary podstawy fundamentu rzeczywistego: B=0,80m, L =12,40m.

Wzgledny poziom posadowienia: H = 1,00 m.

Zestawienie obcigzen:

Obciazenia zewnetrzne od konstrukcji na jednostke dtugosci fundamentu:
sita pionowa: N = 26,90 kN/m, mimosrod wzgledem podstawy fund. E = 0,00 m,
sita pozioma: Hy = 0,00 kN/m, mimosréd wzgledem podstawy fund. E, = 0,40 m,
moment: My = 0,00 KNm/m.
Cigzar wiasny fundamentu, gruntu, posadzek, obciazenia posadzek na jednostke dtugosci fundamentu:

sifa pionowa: G = 18,22 kN/m, moment: Mg, = 0,58 KNm/m.




Sprawdzenie potezenia wypadkowej obciazenia wzgledem podstawy fundamentu
Obciazenie pionowe:

Ny = (N + G)-L = (26,90 + 18,22)-12,40 = 559,50 kN.
Moment wzgledem srodka podstawy:

M, = (-N-E + H,.E, + M, + Mg,)-L = (-26,90-0,00 + 0,58)-12,40 = 7,18 kNm.
Mimosrod sity wzgledem srodka podstawy:

e = [MJ/N,| = 7,18/559,50 = 0,01 m.

e =0,01m<0,13 m.

Whiosek: Warunek polezenia wypadkowej jest spelniony.

Sprawdzenie warunku granicznej nosnosci fundamentu rzeczywistego

Zredukowane wymiary podstawy fundamentu:
B'=B-2¢=080-2001=0,77m, L'=L=1240m.

Obciazenie podtoza obok fawy (min. srednia gestos¢ dla pola 1):
$rednia gestosé obl.: ppgy = 1,71 t/m?,  min. wysokos¢: Dpin = 1,00 m,
obciazenie: ppg):g:Dmin = 1,71:9,81:1,00 = 16,78 kPa.

Wspdtczynniki nosnosci podtoza:
kat tarcia wewn.: @y = Oyyym = 27,72°,  SPGjNOSE: Cugy = Cugryym = 0,00 kPa,
Ng=5,23 Nc=25,26, Np=14.27.

Whptyw odchylenia wypadkowej obciazenia od pionu:

tg & = |Hy-L/N, = 0,00-12,40/559,50 = 0,0000, tg &/tg ®,) = 0,0000/0,5255 = 0,000,

is=1,00, ic=1,00, ip=1,00.
Cigzar objetosciowy gruntu pod tawa fundamentowa:
ey ¥m-d = 1,55:0,90-9,81 = 13,64 KN/m’.
Wspdtczynniki ksztattu:

mg=1-025B/L'=098, mc=1+0,3-B/L'=1,02, mp=1+1,5B'/L'=1,09.

Odpo6r graniczny podtoza:

Qe = B'L'(Mc-Ne:Cugryic + Mp:No:pogry:9:Dminio + Me:Ne:peg-9:B'-ig) = 3036,93 kN.

Sprawdzenie warunku obliczeniowego:
N = 559,50 KN < m-Qmg = 0,81-3036,93 = 2459,91 kN.

Whiosek: warunek nosnosci jest spetniony.

9. Stan graniczny Il

9.1. Osiadanie fundamentu

Osiadanie catkowite:

Osiadanie pierwotne: s' = 0,06 cm.

Osiadanie wtérne: s = 0,00 cm.

Wspdtczynnik stopnia odprezenia podioza: A =0.
Osiadanie: s= s’ +A-s" = 0,06 + 0-0,00 = 0,06 cm,
WARUNEK 0,06 cm < 5 cm — war. Spetniony
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KRATOWNICE DACHOWE OBLICZENIA STATYCZNE

PAS GORNY 1 DOLNY — Rura kwadratowa 80x80x4 — stal St3S
SEUPKI i1 KRZYZULCE — Rura kwadratowa 40x40x4 — stal St3S
Potaczenia spawane — gr. spoiny 3 mm

OBCIAZENIA: Grupa: A "Pokrycie dachu" Staze yF= 1,10

OBCIAZENIA: Grupa: B ‘'Piatwie" State yF= 1,10

OBCIAZENIA: Grupa: C "Snieg" Zmienne yF= 1,50
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1,920 1,920 1.920
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OBCIAZENIA:

Grupa:

0,400

D

"Technologiczne"

Zmienne yF= 1,20

0,400 0,400 40,400/0,2000,40& 0,400 0,400

0,400

OBCIAZENIA:

Grupa:

T

"Wiatr do czoia"

Zmienne yf= 1,30

OBCIAZENIA:

Grupa:

w

"Wiatrl"

Zmienne yF= 1,30
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OBCIAZENIA: Grupa: X "Wiatr2" Zmienne

vF= 1,30

RELACJE GRUP OBCIAZEN:

Grupa obc.: Relacje:

Ciezar wi. ZAWSZE

A -"Pokrycie dachu" ZAWSZE

B -"Piatwie" ZAWSZE

C -"Snieg" EWENTUALNIE

D -"Technologiczne" EWENTUALNIE-"Wiatr do czoia"
W -"Wiatrl" EWENTUALNIE

X -"Wiatr2" EWENTUALNIE

1 ZAWSZE - A+B
EWENTUALNIE: C+D+W/X/T

SIEY PRZEKROJOWE - WARTOSCI EKSTREMALNE: T.I rzedu
Obciazenia obl.: Ciezar wi.+"Kombinacja obciazen"

1 0,470 1,4* -0,1 -101,3  ABCD
1,504 -0,4* -3,2 -88,8 ABC
1,504 -0,4 -3,3* -100,7  ABCD
1,504 0,2 1,0 12,5* ABW
0,000 1,0 1,4 -101,6* ABCD

2 0,752 0,5* 0,1 -101,3  ABCD
0,000 -0,4* 2,4 -89,8 ABC
0,000 -0,4 2,4* -101,8 ABCD

EWENTUALNIE
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1,504 -0,0 0,8 14,4* ABW
0,000 -0,2 3,2 -108,0* ABCD
23 0,752 0,0* 0,0 -6,1 ABCD
0,000 0,0* 0,0 -6,1 ABCD
1,504 0,0* -0,0 -6,1 ABCD
0,000 0,0 0,0* -6,1 ABCD
1,504 0,0 -0,0* -6,1 ABCD
0,000 0,0 0,0 2,3 ABW
1,504 0,0 -0,0 -6,1* ABCD
24 0,844 0,0* 0,0 19,1  ABCD
0,000 0,0* 0,0 19,1  ABCD
1,687 0,0* -0,0 19,2 ABCD
0,000 0,0 0,0* 19,1  ABCD
1,687 0,0 -0,0* 19,2  ABCD
1,687 0,0 -0,0 19,2* ABCD
0,000 0,0 0,0 -4,1* ABW
25 0,844 0,0* 0,0 -17,9  ABCD
0,000 0,0* 0,0 -17,9  ABCD
1,687 0,0* -0,0 -17,9  ABCD
0,000 0,0 0,0* -17,9  ABCD
1,687 0,0 -0,0* -17,9  ABCD
0,000 0,0 0,0 4,0* ABW
1,687 0,0 -0,0 -17,9* ABCD
26 0,844 0,0* 0,0 -17,9  ABCD
0,000 0,0* 0,0 -17,9  ABCD
1,687 0,0* -0,0 -17,9  ABCD
0,000 0,0 0,0* -17,9  ABCD
1,687 0,0 -0,0* -17,9  ABCD
1,687 0,0 -0,0 4,0* ABX
0,000 0,0 0,0 -17,9* ABCD
27 0,844 0,0* 0,0 19,1  ABCD
0,000 0,0* 0,0 19,2 ABCD
1,687 0,0* -0,0 19,1  ABCD
0,000 0,0 0,0* 19,2  ABCD
1,687 0,0 -0,0* 19,1  ABCD
0,000 0,0 0,0 19,2* ABCD
1,687 0,0 -0,0 -4,0* ABX
28 0,752 0,0* 0,0 -6,1 ABCD
0,000 0,0* 0,0 -6,1 ABCD
1,504 0,0* -0,0 -6,1 ABCD
0,000 0,0 0,0* -6,1 ABCD
1,504 0,0 -0,0* -6,1 ABCD
1,504 0,0 -0,0 2,4* ABX
0,000 0,0 0,0 -6,1* ABCD
29 0,470 1,4* 0,0 -107,4  ABCD
1,504 -0,3* -3,1 -95,3 ABC
1,504 -0,2 -3,2* -108,0 ABCD
0,000 -0,0 -0,8 14,5* ABX
1,504 -0,2 -3,2 -108,0* ABCD

* = Wartosci ekstremalne

REAKCJE - WARTOSCI EKSTREMALNE: T.1 rzedu
Obciazenia obl.: Ciezar wi.+"Kombinacja obciazen"

Wezex: HLKkN]: VLkN]: RILKN]: M[kNm]: Kombinacja obciazen:

8 0,9* 16,6 16,6 ABCDW
0,9* -3,3 3,4 ABW
-0,9* 19,0 19,0 ABCDX
-0,9* -0,9 1,3 ABX
0,0 24,1* 24,1 ABCD
0,9 -3,3* 3,4 ABW
0,0 24,1 24,1* ABCD

16 -0,0* 24,1 24,1 ABCD
0,0* -3,3 3,3 ABX
-0,0* 4,2 4,2 AB
-0,0 24,1* 24,1 ABCD
0,0 -3,3* 3,3 ABX
-0,0 24,1 24,1* ABCD




KRATOWNICE DACHOWE WYMIAROWANIE

WYMIAROWANIE NAJBARDZIEJ WYTEZONEGO ELEMENTU (POS GORNY /

DOLNY)

Przekroj: H 80x80x4

7 Wymiary przekroju:
4 T h=80,0 s=80,0 g=4,0 t=4,0 vx=2,9 vy=2,9 r=45.
Charakterystyka geometryczna przekroju:
IJxg=119,4 Jyg=119,4 A=12,33 ix=3,1 iy=3,1.
Materiat: St3SX,St3SY,St3S,St3V,St3W. Wytrzymatos¢ fd=215 MPa dla
=X 80,0 g=4,0.
Przekroj spetnia warunki przekroju klasy 1.
N\,
y
‘ 80,0 ‘

Sily przekrojowe:
xa = 1,034; xb =0,470.
Obciazenia dziatajace w ptaszczyznie uktadu: ABCD
My =-1,4 kNm, Vy, =-0,0 kN, N =-107,4 kN,
Naprezenia w skrajnych wiéknach: o;=-39,8 MPa oc =-134,4 MPa.

Naprezenia:
xa=1,034; xb =0,470.
Naprezenia w skrajnych wiéknach: o;=-39,8 MPa oc =-134,4 MPa.
Naprezenia:
- normalne: c=-87,1 Ac =473 MPa Yo = 1,000
- cinanie wzdhuz osi Y: Av=53cm’ t=0,1 MPa yov = 1,000

Warunki nosnosci:
Gec =0/ Yo+ A5 =87,1/1,000 + 47,3 =134,4 <215 MPa
Tey=1/yYou=0,1/1,000=0,1<124,7=0.58x215 MPa

JoZ+31c% = \[1344%+3x002 1344 <215 wpe

Nosnos¢ elementéw rozcigganych:
xa =0,000; xb =1,504.

Siata osiowa: N =-108,0 kN.
Pole powierzchni przekroju: A=12,33 cm?.
Nosnos¢ przekroju na rozciaganie: Nei= A fg = 12,33x215x10™ = 265,1 kN.

Warunek nosnosci (31):

N =108,0 < 265,1 = Ng,

Dlugosci wyboczeniowe preta:
- przy wyboczeniu w plaszczyznie uktadu przyjeto podatnosci weztéw ustalone wg zatacznika 1 normy:
¥ = 0,330 x2 = 0,333 wezly nieprzesuwne = n=0,606 dla l,=1,504
lw=0,606x1,504 =0,911 m
- przy wyboczeniu w plaszczyznie prostopadtej do ptaszczyzny uktadu:
¥ = 1,000 x. = 1,000 wezty nieprzesuwne = pn=1,000 dla l,=1,504
lw =1,000x1,504 = 1,504 m

33




Sity krytyczne:
n’ EJ  3,14°x205x119,4

— 2 =
Nx = = 0.9112 10 =2909,4 kN
2
_ " BEJ 3,14?x205x119,4 , 2 _
Ny = 7 - 1504 10 =1067,8 kN

Nosnos¢ przekroju na sciskanie:
xa = 0,000; xb =1,504:

Nre = Afy = 12,3x215x10™ = 265,1 kN
Okreslenie wspéiczynnikdw wyboczeniowych:

-diaNx A =115+/Nrc/ Nx = 1,15x| 265,1/2909,4 =0,349 =Tabilb= ¢=0979
“dlaNy A =1154Nrc/ Ny = 1,15%-| 265,1/1067,8 =0,575 =—Tabllb=  =0906

Przyjeto: @ = @min=10,906
Warunek nosnosci preta na sciskanie (39):

N _ 1080
@ Nre  0,906x265,1

=0,450 <1

Nosnos¢ przekroju na zginanie:
xa =1,034; xb =0,470.
- wzgledem osi X
Mg = o W fy = 1,000x29,9%x215x10° = 6,4 kKNm

Wspbtczynnik zwichrzeniadla A = 0,000 wynosi ¢ = 1,000
Warunek nosnosci (54):

N, M 1074, 14
Nee o Ma 26517 1000x64

=0,625<1

Rc

Nosnosé¢ (statecznos€) preta sciskanego i zginanego:
Sktadnik poprawkowy:
Mxmax = ‘1,4 kNm ﬂx = 1,000

3 =2 P Mxmax N 2 1,000x1,4_108,0 _
Mx=1,25 ¢x Ax Ve e 1,25x%0,979x%0,349 6.4 x265,1 =0,013
4,=0,013 Mymax =0 4,=0

Warunki nosnosci (58):
- dla wyboczenia wzgledem osi X:

N BcMemax 1080 | 1,000x1,4
o Nre . @ Mrx  0,979x265,1 " 1,000x6,4

- dla wyboczenia wzgledem osi Y:

N BcMemax 1080 | 1,000x1,4
oy Nre @ Mrx  0,906x265,1 * 1,000x6,4

=0,636<0,987=1-0,013

=0,670<1,000=1-0,000

Nosnosé przekroju na scinanie:
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xa = 0,000; xb =1,504.
-wzdtuz osi Y
Ve = 0,58 Ay f4 = 0,58x5,3x215x10™ = 66,0 kN
Vo =0,3Vgr=19,8 kN
Warunek nosnosci dla scinania wzdtuz osi Y:
V=3,2<66,0=Vg

Nosnosé przekroju zginanego, w ktérym dziata sita poprzeczna:

xa=1,034; xb =0,470.

- dla zginania wzgledem osi X:  V,=0,0<19,8=V,
Mgy = Mg = 6,4 KNm

Warunek nosnosci (55):

N x
N M 1074

- _ L L4 _

MRrx,v 265,1 6,4

0,625<1
Rc
Nosnos¢ przekroju na scinanie z uwzglednieniem sily osiowe;j:

xa= 1,034, xb=0,470.
- dla $cinania wzdtuz osi Y:

V=0,0<60,4=660x | 1-(107,4/2651)° =Vry 1—(N/Na)” =Vr,n

PLATEW DACHOWA - 2 przestowa

b S 2
! 2000 ! 2000 | H=4,000
Pret: Typ: A: B Lx[m] Ly[m]: L[m]: Red.EJ: Przekréj:
1 00 1 2 2,000 0,000 2,000 1,000 1 I 100
2 00 2 3 2,000 0,000 2,000 1,000 1 I 100
OBCIAZENIA: Grupa: A 'Ciezar staty pokrycia" State yF= 1,10
0,180 0,180 0,180

3

OBCIAZENIA: Grupa: B 'Obciazenie technol™ Zmienne yF= 1,20
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0,300 0,300 0,300

OBCIAZENIA: Grupa: S ‘'Obciazenie sniegiem" Zmienne yF= 1,50
1,440 1,440 1,440
i 1 i 2 i

RELACJE GRUP OBCIAZEN:

Grupa obc.: Relacje:

Ciezar wk. ZAWSZE

A -"Ciezar staiy pokrycia" ZAWSZE

B -"Obciazenie technol" EWENTUALNIE

S -"Obciazenie sniegiem" EWENTUALNIE

1 ZAWSZE : A
EWENTUALNIE: B+S

SIEY PRZEKROJOWE - WARTOSCI EKSTREMALNE: T.I rzedu
Obciazenia obl.: Ciezar wi.+"Kombinacja obciazen"

1 0,750 0,8* 0,0 0,0 ABS
2,000 -1,4* -3,5 0,0 ABS
2,000 -1,4 -3,5* 0,0 ABS
2,000 -1,4 -3,5 0,0* ABS
0,750 0,8 0,0 0,0* ABS
2,000 -1,4 -3,5 0,0* ABS
0,750 0,8 0,0 0,0* ABS

2 1,250 0,8* 0,0 0,0 ABS
0,000 -1,4* 3,5 0,0 ABS
0,000 -1,4 3,5* 0,0 ABS
0,000 -1,4 3,5 0,0* ABS
1,250 0,8 0,0 0,0* ABS
0,000 -1,4 3,5 0,0* ABS
1,250 0,8 0,0 0,0* ABS

* = Wartosci ekstremalne
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REAKCJE - WARTOSCI EKSTREMALNE: T.1 rzedu
Obciazenia obl.: Ciezar wi.+"Kombinacja obciazen"

* = Wartosci ekstremalne

PLATEW DACHOWA - 2 przestowa WYMIAROWANIE

Przekroj: 1 100

Wymiary przekroju:

1100 h=100,0 g=4,5 s=50,0 t=6,8 r=4,5.

Charakterystyka geometryczna przekroju:

Ixg=171,0 Jyg=12,2 A=10,60 ix=4,0 iy=1,1 Jw=266,6 Jt=15 is=4,2.

Materiat: St3SX,St3SY,St3S,St3V,St3W. Wytrzymatos¢ fd=215 MPa dla
107,2 g=6,8.

Przekroj spetnia warunki przekroju klasy 1.

y
}766,64‘

Sily przekrojowe:
xa =2,000; xb = 0,000.
Obciazenia dziatajace w ptaszczyznie uktadu: ABS
My =1,4 kNm, Vy =-3,5kN, N =0,0 kN,
My =-0,2 kNm, V«=-0,6 kN.
Napregzenia w skrajnych widknach: o= 90,4 MPa oc =-90,4 MPa.

Naprezenia:
xa = 2,000; xb = 0,000.
Napregzenia w skrajnych widknach: o; = 90,4 MPa oc =-90,4 MPa.

Naprezenia:
- normalne: =00 Ac=904 MPa Yo = 1,000
- cinanie wzdhuz osi Y: Av =45cm? t=7,7MPa yov = 1,000
- scinanie wzdhuz osi X: Av =68 cm’ t©=0,9 MPa yov = 1,000

Warunki nosnosci:
Gec =6/ Woe + 46 =0,0/1,000 + 90,4 =90,4 < 215 MPa
Tey=1/WYou=7,7/1,000=7,7 <124,7=0.58%x215 MPa
Tex =T/ Woy=0,9/1,000=0,9 <124,7 = 0.58x215 MPa

Jo2+31% = [9042+3x00% =904 <215 wpa
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Dlugosci wyboczeniowe preta:
- przy wyboczeniu w plaszczyznie uktadu przyjeto podatnosci weztéw ustalone wg zatacznika 1 normy:
%1 = 1,000 x. = 0,400 wezty nieprzesuwne = n=0,790 dla l,=2,000
lw =0,790%2,000 = 1,580 m
- przy wyboczeniu w plaszczyznie prostopadtej do ptaszczyzny uktadu:
¥ = 1,000 x. = 1,000 wezty nieprzesuwne = pn=1,000 dla l,=2,000
lw = 1,000x2,000 = 2,000 m

- dla wyboczenia skretnego przyjeto wspdiczynnik dtugosci wyboczeniowej ., = 1,000. Rozstaw stezen zabezpieczajacych przed obrotem |y, = 2,000
m. Dtugos¢ wyboczeniowa I, = 2,000 m.

Sity krytyczne:
n’ EJ 3,14x205x171,0

Nx = - 1503 10 = 1364,0 kN
2 2
Ny = o) 320522 147 = ga 5 kN
1 (n?Els 1 3,142x205%266,6 , -2 2\
szi_z( : +GJTJ - 47 20002 10? +80x1,5x10° ) = 780,0 kN
S o

Zwichrzenie:
Dla dwuteownika walcowanego rozstaw stezen zabezpieczajacych przekrdj przed obrotem 1; = I, =2000 mm:

35
TV 215/ fa = 15533 x| 215/ 215 =374 <2000 =1,

Pret nie jest zabezpieczony przed zwichrzeniem.

Wspdtrzedna punktu przylozenia obciazenia a, = 0,00 cm. R6znica wsp6trzednych srodka scinania i punktu przytozenia sity as = 0,00 cm. Przyjeto
nastgpujace wartosci parametréw zwichrzenia: A; = 0,610, A, = 0,530, B = 1,140.

A;=A: by + Ay a,= 0,610 x0,00 + 0,530 x0,00 = 0,000

Mer =+ Ao Ny+\/(Ao Ny)2 + BZ isz NyNz =

0,000%62,5 + - (0,000x62,5)° + 1,140°x0,042°x62,5x780,0 = 10,5

Smuktos¢ wzgledna dla zwichrzenia wynosi:

AL =115 Mr/ Mer = 1,15% 7,4/ 10,5 = 0,964

Nosnos¢ przekroju na zginanie:
xa = 2,000; xb = 0,000.
- wzgledem osi X
Mg = o W fy = 1,000x34,2x215x10° = 7,4 KNm
- wzgledem osi Y
Mg = o W fy = 1,000x4,9x215x107° = 1,0 kNm

Wspbdtczynnik zwichrzeniadla A = 0,964 wynosi ¢ = 0,785
Warunek nosnosci (54):

MX My _ 1’4 0’2 _
o M T My - 0.785x7.4 T 1,07 0472<1
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Nosnos¢ przekroju na scinanie:
xa = 2,000; xb = 0,000.
-wzdtuz osi Y
Ve = 0,58 Ay fy = 0,58x4,5x215x10™ = 56,1 kN
Vo =0,6 Vg =33,7 kN
- wzdtuz osi X
Ve = 0,58 Ay fy = 0,58x6,8x215x10™ = 84,8 kN
Vo =0,3Vgr=255kN
Warunki nosnosci:
- $cinanie wzdtuz osi Y: V=35<56,1=VW
- cinanie wzdtuz osi X: V=0,6<848=VW

Nosnosé przekroju zginanego, w ktérym dziata sita poprzeczna:
xa =2,000; xb = 0,000.
- dla zginania wzgledem osi X:  V,=3,5<33,7=V,
Mgy = Mg = 7,4 KNm
- dla zginania wzgledem osi Y:  V,=0,6<255=V,
Mgy = Mg = 1,0 KNm
Warunek nosnosci (55):

Mx + My 1,4

Mk + 0,2
Mrev  Mgryv 74 10

=0421<1

Nosnosé srodnika pod obcigzeniem skupionym:

xa = 2,000; xb=0,000.

Przyjeto szerokos¢ rozktadu obciazenia skupionego ¢ = 0,0 mm.

Naprezenia $ciskajace w srodniku wynosza o= 31,3 MPa. Wsp6tczynnik redukcji nosnosci wynosi:
n.=125-0,50./f4=1,25-0,5x31,3/215=1,000

Nosnos¢ srodnika na site skupiona:
Prw = Co ty Mc fs = 56,5%4,5x1,000x215x107° = 54,7 kN

Warunek nosnosci srodnika:
P=35<54,7=Prw

Stan graniczny uzytkowania:
Ugiecia wzgledem osi Y liczone od cigciwy preta wynosza:
amax = 0,5 mm
agr = 1/250 =2000/250 =8,0 mm
amax = 0,5<8,0 =ay
Ugiecia wzgledem osi X liczone od cigciwy preta wynosza:
amax = 1,2 mm
ag- = 1/250 =2000/250 = 8,0 mm
amax = 1,2 < 8,0 = ay
Najwiegksze ugiecie wypadkowe wynosi:

a=-/12%+05%2=13

WIENIEC - NADPROZE NAD OTWOREM GLOWNYM BRAMOWYM

Cechy przekroju:
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2al2

30,00

LI

4u12

}724,004‘

Sity przekrojowe:
Obciazenia dziatajace w ptaszczyznie uktadu: A

Wymiary przekroju [cm]:
h=30,0, b=24,0,
Cechy materiatowe dla sytuacji statej lub przejsciowej

BETON:B25
fa= 20,0 MPa, fo=0-fadly=1,00%x20,0/1,50=13,3 MPa
Cechy geometryczne przekroju betonowego:
A=T720 cm?, J»=54000 cm*, J,,=34560 cm*

STAL: A-111 (34GS)
f,=410 MPa, y,=1,15, f,;=350 MPa
&im=0,0035/(0,0035+f,4/E)=0,0035/(0,0035+350/200000)=0,667,
Zbrojenie gtowne:
Aq+Ay=6,79 cm?, p=100 (Aq+Ap)/A; =100%6,79/720=0,94 %,
Jo=1043 cm®, Jy=422 cm?,

Momenty zginajace: M, =-18,9 kNm, My= 0,0 KNm,
Sity poprzeczne: V,=0,0 kN, V= 0,0 kN,
Sifa osiowa: N =0,0 KN = Ngq, .

Zbrojenie wymagane:

l 24,00 \

Nosnos¢ przekroju prostopadtego:

212

R

Zbrojenie poprzeczne (strzemiona)
zadanie nowe, pret nr 1

Wielkosci obliczeniowe:
NSdZO,O kN,
Msi=V(Msa+ Msg,?) = V(-18,92+0,02) =18,9 kNm
f.=13,3 MPa, f,4=350 MPa =fi,
Zbrojenie rozciagane (e2=10,00 %o):
Ay=2,08 cm?® = (2012 = 2,26 cm?),
Dodatkowe zbrojenie sciskane nie jest obliczeniowo wymagane.
A=Aq+A,=2,08 cm?, p=100xAJA= 100x2,08/720=0,29 %
30.00 Wielkosci geometryczne [cm]:
h=30,0, d=27,4, x=3,8 (£=0,140),
a1=2,6, a:=1,4, 2:=26,0, A=92 cm?,
£=-1,63 %o, £,=10,00 %o,
Wielkosci statyczne [KN, kNm]:
F=-72,8,F4 =728,
= 9,9, Msl = 9101
Warunki réwnowagi wewnetrznej:
Fot+Fa=-72,8+(72,8)=-0,0 kN (N;=0,0 kN)
Mg+M;;=9,9+(9,0)=18,9 kNm (Mss=18,9 kNm)

Wielkosci obliczeniowe:
NSd:OyO kN,
Msi=V(Msal+ Msa?) = \(-18,9%+0,0%) =18,9 kNm
f.=13,3 MPa, f,4=350 MPa =fy,
Zbrojenie rozciagane: Ag=4,52 cm?,
Zbrojenie $ciskane: Ap=2,26 cm?,
A=Aq+A,=6,79 cm?, p=100xAJA= 100x6,79/720=0,94 %

Wielkosci geometryczne [cm]:

30.00 h=30,0, d=27,4, x=9,4 (£=0,345),

a1=2,6, 2,=2,6, a:=3,2, 2:=24,2, A=227 cm?,
£:=-0,45 %o, £5=-0,33 %o, £:2=0,86 %o,

Wielkosci statyczne [KN, kNm]:
Fe=-63,1, F1 = 77,9, F, = -14,8,
=74,Mq=9,7, M, =18,
—L Warunek stanu granicznego nosnosci:
Mga = 40,0 kKNm > Mgg =Mc+Mg+Mg=7,4+(9,7)+(1,8)=18,9 kNm
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Na calej dtugosci preta przyjgto strzemiona o srednicy ¢=6 mm ze stali A-l, dla ktorej fywq = 210 MPa.
Minimalny stopien zbrojenia na scinanie:

pumin = 0,08 4/ Fek /4= 0,08x~ /20 /410 = 0,00087

205,0 205,0

Rozstaw strzemion:
Strefa nr 1

Poczatek i koniec strefy: x, = 10,0 X, =215,0 cm
Maksymalny rozstawy strzemion:

Smax = 0,75 d = 0,75%274 = 206  Smax < 400 mm
przyjeto Smax = 206 mm.

Przyjeto strzemiona 2-cigte, prostopadte do osi preta o rozstawie 15,0 cm, dla ktérych stopien zbrojenia na scinanie wynosi:

pw = Asw /(s by sin o) = 0,57 / (15,0x24,0x1,000) = 0,00157
pw = 0,00157 > 0,00087 = pw min
Strefa nr 2

Poczatek i koniec strefy: x, = 215,0 x, =420,0 cm
Maksymalny rozstawy strzemion:

Smax = 0,75 d = 0,75%274 = 206 Smax < 400 mm
przyjeto Smax = 206 mm.

Przyjeto strzemiona 2-cigte, prostopadte do osi preta o rozstawie 15,0 cm, dla ktérych stopien zbrojenia na scinanie wynosi:

pw = Agw /(s b sin o) = 0,57 / (15,0x24,0x1,000) = 0,00157
pw =0,00157 > 0,00087 = pw min
Scinanie
Przyjeto podparcie i obciazenie bezposrednie.

17,6

Jlelfoj@jofoliof ool
1 205,0 1 205,0 1
-17,6
Odcinek nr 8
Poczatek i koniec odcinka: Xa = 368,8 X, =420,0 cm
Sity przekrojowe: Nsq = 0,0;
VSd max — -16,8 kN
Sita poprzeczna w odlegtosci d od podpory wynosi: Vs = -16,8 KN
Rodzaj odcinka:
Ay 4,52
pL =0,00688; p.<0,01

" b,d 24,0x27,4

Przyjeto pi = 0,00688.
Gep=Naa/ Ac =0,0/ 765,24 x10 = 0,0 MPa G4 < 0,2 oy
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Przyjeto o¢, = 0,0 MPa.
Vrar = [0,35 k fog (1,2 + 40 pp) + 0,15 o) by d =
=[0,35x1,33x1,00%(1,2+40x0,00688) + 0,15x0,0]x24,0x27,4x10™* = 45 2 kN
Vsi = 16,8 < 45,2 = Vra1
Nos$nos¢ odcinka I-go rodzaju:
Vsg = 16,8 < 45,2 = Vra1
v=0,6 (1-fy/250)=0,6%(1-20/250)=0,552
Vrar = 0,5 v fog by 2 = 0,5%0,552x13,3x24,0x24,7x10™ = 217,3 kN
Vsi=16,8 <217,3 = Vg2

Nos$nosé zbrojenia podituznego
Sprawdzenie sity przenoszonej przez zbrojenie rozciagane dla x = 2,016 m:

AFig = 0,5 [Vsq| (COtO - Vrgsa/ Vras COta) = 0,5%1,1%(1,000) = 0,6 kKN
Sumaryczna sita w zbrojeniu rozciaganym:

Fia = Fam + AFq = 77,6 + 0,6 = 78,2 kN;

Fia < Figmax = 77,9 KN
Przyjeto Fiy = 77,9 kN

Fu=77,9 < 158,3 = 4,52x350 x10™ = A f

Zarysowanie

Potozenie przekroju: x=2,150m

Sity przekrojowe: Msg = 16,0 KNm
Nsq¢ = 0,0 kN
Vsq=-0,0 kN

Wymiary przekroju: by =24,0cm
d=h-a,=30,0-2,6=27,4cm
Ac =720 cm?
W, = 3600 cm®

Minimalne zbrojenie:

Wymagane pole zbrojenia rozciaganego dla zginania, przy naprezeniach wywotanych przyczynami zewngtrznymi, wynosi:
A= kc k fct,sff At / Oslim =
=0,4x1,0x2,2x360 / 280 = 1,13 cm?

A =4,52>1,13=A

Zarysowanie:
Mer = fom We = 2,2%3600 x10° = 7,9 kNm
Msg=16,0>7,9 = M,

Przekrdj zarysowany.

Szeroko$é rozwarcia rysy prostopadtej do osi preta:

Przyjeto k, = 0,5.
pr=As/ Agerr = 4,52 / 156 = 0,02900
Sm =50 + 0,25 ky ky ¢ / pr = 50 + 0,25%0,8x0,50x12/0,02900 = 91,38
€sm = 0/ Es [1 - P12 (o5t / 09)%] =
= 146,3/200000 x[1 - 1,0x0,5x(7,9/16,0)*] = 0,00064

Wi = B Srm &m = 1,7%x91,38%0,00064 = 0,10 mm
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Wi = 0,10 < 0,3 = Wiim

Szerokos$é rozwarcia rysy ukosnej:

Rysy ukosne nie wystepuja.

Ugiecia
Ugiecia wyznaczono dla charakterystycznych obciazen dtugotrwatych.
Wspdtczynniki petzania dla obciazen dtugotrwatych przyjeto rowny ¢(t,t,) = 2,00.

Em 30000

= =~ =10000 MP
1+4(t,t,) 1+2,00 ¢

Ec,eff

Moment rysujacy:
Mer = fom We = 2,2%3600 x107% = 7,9 kNm
Catkowity moment zginajacy Msq = 16,0 KN powoduje zarysowanie przekroju.

Sztywno$¢ dla dtugotrwatego dziatania obciagzen dtugotrwatych:

Sztywnos¢ na zginanie wyznaczona dla momentu Msq = 16,0 KNm.

Wielkosci geometryczne przekroju: x =157 cm I, = 74500 cm*
xi=10,1cm Iy = 37866 cm*
. Ec,eff I i}
l_BlﬁZ(Mcr /MSd)Z(l_ I|| /||)
10000x37866

- x10°° = 4029 kNm?
1-1,0x0,5%(7,9/16,0)2x(1 -37866/74500)

Ugiecie w punkcie o wspotrzednej x = 2,150 cm, wyznaczone poprzez catkowanie funkcji krzywizny osi preta (1/p) z uwzglednieniem zmiany

sztywnosci wzdtuz osi elementu, wynosi:
a=a,4=7,4mm

a=7,4<17,2 = Qjim
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